

江宁横溪街道的石塘村，历史悠久。村里有棵古樟树，是有名的“神树”，守护着村里的祠堂。昨天，现代快报记者和省林业局的专家一起到现场查看。参天樟树竟然“长”在一块巨石上。由于石头酷似狮子，这棵樟树又被称为“狮背伞”。相传，它由明代朝廷命官施万富亲手植下。 现代快报记者 余乐

江宁有棵古樟树“长”在石头上

● 探访

牢牢扎根石头上

走进石塘村，一片青砖小瓦马头墙，古朴清秀。老樟树就村子正中央。

远远看去，老树像把巨大的绿伞，周围被朱红色的栏杆围起来，上面还拴着五彩的绸布祈福。起风了，翠绿的枝叶欢快地抖动。“这树居然生在一块石头上！”顺着游客手指的方向，现代快报记者看到，老树脚下“垫”着一块巨石，占地足有两三平米，像一只巨大的石狮子。老树相当粗壮，两人才能合抱。树皮斑驳，沧桑遒劲的根系向下紧裹住石头。整棵树足有三四层楼高。

“散落在郊区村镇的古树名木数量较多。不过，这棵树扎根在石头上，真是难得。”一名林业专家告诉记者，这也说明樟树的生命力十分顽强，“也许它最初只是一粒种子，旁边的大石头出现了风化现象，或经过雨水冲刷，有了一层薄薄的土壤，这颗种子便借助它们萌芽，一直长成现在的模样。”



石塘村的古樟树 市民谈杰供图

● 故事

传说是施万富亲手栽下

这棵老樟树还有一个传说。明朝洪武年间，朱元璋定都南京城。城西南角有座夜合山，石塘村就坐落在夜合山的山谷中。传说这棵树是由朝廷命官施万富亲手栽下的。施万富有匹神马，早上施万富骑着它去南京城上早朝，晚上再回家。不过，这匹马有个特点，必须要喝夜晚的露水。

有天半夜，施母担心马着凉，便解下围裙搭在马背上。次日，施万富照常骑马上朝，谁知这神马夜里未饮露水，没了神力，误了早朝。施万富犯了欺君之罪逃离石塘村，不过，这棵由他种植的樟树却被保存了下来。后来，一个王姓大户人家从山西举家迁至石塘村，在树边建了王氏祠堂。

红猩猩“乐申”从出生以来一直备受瞩目。2011年，红山动物园专门为它从杭州野生动物园迎娶回了新娘“红宝”。可惜婚后三年来夫妻俩一直相敬如宾，始终未能传出“红宝”怀孕的喜讯。为了“二人”的幸福，也为了红猩猩家族的壮大，动物园决定给“红宝”换婆家。现代快报记者了解到，昨天下午，“红宝”坐上了运输车，踏上了南下长沙的漫漫旅程。

通讯员 陈圆圆 现代快报记者 吴怡/文 赵杰/摄

一见钟情容易，圆房产子不易，且过且珍惜 “乐申”大方分手 “红宝”改嫁长沙

曾全球征婚，“只取一瓢饮”

1999年5月27日，“乐申”出生，它也是南京红山森林动物园饲养的国内首只人工繁殖的红猩猩。自出生以来，“乐申”的一举一动都备受关注。它的终身大事也让人关心。

由于全世界的红猩猩仅剩6000多只，世界各地动物园的红猩猩基本都是以“走婚”的形式繁育后代的，因此“乐申”很难在国内找到合适的伴侣，需要全球“征婚”。

2005年，动物园就为“乐申”建立了中英文双语的征婚博客，2010年，“乐申”还登上了《非诚勿扰》的舞台，面向全球“寻妻”。最终，目标锁定了两只适龄母猩猩。

2011年4月，“乐申”通过看照片“相亲”的方式，与杭州野生动物园的“红宝”一见钟情。同年5月29日，“乐申”抱得美人归。它们的婚后生活一直受到市民的关注。

“乐申”不解风情，婚后生活亮红灯

2011年“结婚”时，“乐申”12岁，“红宝”15岁，这对跨越地域的“姐弟恋”一度被大家看好。“嫁到”南京以后，性情温柔的“红宝”与南京的饲养员相处和谐，很快适应了红山动物园的环境，进入了平稳、安逸的生活状态，身体状况也一直不错。

但可惜的是，一见钟情很容易，相处却不容易。从小人工带大的乐



“红宝”(左)和“乐申”(右)带来一首歌曲《好心分手》

(女):是否很惊讶讲不出话
没错我是说你想分手吗

(男):也许该反省不应再说话
被放逐的我应有此报吗

申，并未向成年同类学习过“男女之事”，动物园甚至会给他播放性教育片，但“乐申”依然很是纯情，对于开枝散叶这一重任显得力不从心。

两只猩猩都到了发情的岁数，但是由于“乐申”不解风情，双方都相当烦躁，躁动、嚎叫。住在一起的时候“红宝”不开心，吃饭也少，不怎么理睬“乐申”。“饲养员告诉现代快报记者，“乐申”冷落了新婚的媳妇，它们的婚后生活亮起了红灯。

南下长沙，为“红宝”寻找新归宿

为了保证两只红猩猩的健康状态，动物园给它们分房已有一段时日了。今年春天，“红宝”和“乐申”这

种不温不火的状态仍在持续，而正值花季的“红宝”姑娘渴望找到新的归宿。

“娘家”杭州野生动物园和“婆家”南京红山森林动物园达成共识，决定给“红宝”换婆家。经过多方联系，长沙生态动物园成为了不二之选，那里有一只适龄的雄性猩猩正在等待“红宝”的到来。

临走前，“红宝”一直在嗑瓜子

昨天上午，“红宝”被装进了运输笼，准备踏上“改嫁”的旅程。

根据红宝1.1米的身高、140多斤的体重，工作人员选用了65cm×110cm×120cm四面透风的运输

● 树龄

老树可能有六百多岁

老树究竟有多大？“据说道光皇帝的妃子还给它上过香。”84岁的村民王允和告诉记者。

林业专家告诉记者，樟树是江苏省的乡土树种，具有悠久的历史，不但树姿优美，病虫害也少。不过，由于樟树材质优良，长大后大多被用于制作家具，所以古樟树一直不多见。江苏省的樟树主要分布在溧阳，百年以上的古樟树有数十棵。最大的一棵有800岁，是省内现存樟树中最年长的，树高13米，胸围279厘米，可惜树干已经劈裂为两半，中间还有空洞。

随后，现代快报记者和南京市园林局相关负责人取得联系，他告诉记者，马上派专家查看。随后，江宁区住建局绿化园林科查阅资料发现，他们已于去年上门“摸底”，给老树建立了“户口”：树龄可能在600多岁，榆科樟属，长势良好。他们表示，这棵树符合古树名木的条件，将把相关资料报给南京市园林局，争取挂牌保护。



“臭花”吴小姐供图

茉莉花盆里长出一朵“臭花”

夜里睡得好好的，吴小姐突然被一股食物腐臭味熏醒。5月25日早上，吴小姐一起身就开始寻找“罪魁祸首”。臭味竟然源自阳台上的茉莉花花盆。原来，在茉莉花花盆中长出了一朵酒红色的花，散发着刺鼻的臭味。这是一朵什么花？带着疑问，吴小姐在新浪微博上求助。

通过新浪微博，现代快报记者联系上吴小姐。吴小姐称，这盆茉莉花她养了三年了。第一年她就发现花盆里长出其他叶子，像是滴水观音的叶子，便没去管它。那一年，茉莉花开得好好地，散发淡淡的香味。没想到，三年之后花盆里长出了臭花。

为了帮吴小姐揭开“臭花”之谜，现代快报记者采访了中山植物园科普旅游部主任汤诗杰。汤诗杰看了吴小姐所发的图片后说，从花朵的外形来看，这种植物很有可能是犁头尖，也有可能是独角莲。“都属于天南星科的植物，开花时会散发臭味。”

据介绍，犁头尖每年5到7月份开花。花苞片宽大，有着绸缎般的光泽，但开花会发出臭味，犹如阴沟里污泥的那种臭味。“主要是为了吸引特定的动物昆虫来给它传粉。”汤诗杰说，犁头尖一般分布在南方地区，南京乃至江苏都没有生长。那么吴小姐家花盆中的这棵是从哪里来的呢？汤诗杰分析，可能是鸟类带来的种子，或者是土壤里本身带有犁头尖的种子或者块茎。

汤诗杰提醒，犁头尖不但气味“臭”，而且“浑身有毒”，是中国植物图谱数据库收录的有毒植物，尤其在块茎上，毒性较大，如果误食，会导致舌头喉咙产生麻辣感，严重会导致人呼吸困难。“建议市民戴上手套，拔掉地面部分的花和叶，并且清除土壤里的块茎。”汤诗杰表示，天南星科的植物不少都有毒性，比如常见的滴水观音，误碰或误食其汁液会引起咽部和口部不适，严重的还会窒息，导致心脏麻痹死亡，有小孩的家庭最好不要种植。

吴小姐告诉记者，25日晚上，她已经将花盆里的“臭花”清除了，可是26日早上发现，一夜过后“臭花”又抽出小芽来。

● 链接

那些“发臭”的植物

记者了解到，类似“犁头尖”一样发臭的植物还有不少。

大花犀角：外观如同五角星，俗名臭肉花，传宗接代全靠以恶臭吸引苍蝇授粉进行。再过一个月它就将开花，市民可以去植物园南园多肉多浆植物区一探究竟。

天南星：长杆大叶片，开花时散发阵阵臭味。

萝藦科植物：花朵幼小，会散发肥料一般的臭味。

现代快报记者 吴怡 刘伟娟